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Discriminare şi rromi (II) 
 
 

În Bulgaria, rromii se confruntă cu serioase dezavantaje în ceea ce priveşte 
accesul la o educaţie de calitate. O comparaţie a datelor a două recensăminte 
naţionale desfăşurate în 1991 şi 2001 arată că numărul de rromi analfabeţi a crescut 
de la 28.897 în 1991 la 46.406 în 2001. În jur de 70% din copiii rromi de vârstă 
şcolară din Bulgaria urmează şcoli destinate romilor, ce se află în vecinătăţi populate 
de romi, izolate pe întreg cuprinsul ţării. Calitatea educaţiei în aceste şcoli nu a fost 
niciodată egală cu cea asigurată în şcolile normale. Aceste şcoli destinate rromilor sunt 
de obicei supraaglomerate şi sunt lipsite de dotări de bază. Orele nu se ţin în mod 
regulat, iar unii absolvenţi ai acestor şcoli cu greu pot să citească sau să scrie. 
Profesori necalificaţi, dotări sărăcăcioase şi prejudecăţi rasiale ale autorităţilor şcolare 
îndreptate împotriva rromilor reprezintă caracteristici ale educaţiei primite în aceste 
şcoli. Acest fapt poate fi cu uşurinţă remarcat prin diferenţa izbitoare în ceea ce 
priveşte realizările şcolare ale copiilor rromi din şcolile rome de “ghetou” şi cele ale 
colegilor din şcolile ne-rome. S-a estimat că în Bulgaria în jur de 70% din copiii romi 
urmează astfel de şcoli. 

Doi fraţi romi primesc de la un tribunal maghiar o compensaţie diminuată 
pentru că sunt consideraţi “primitivi”. În noiembrie 2003, tribunalul oraşului Szeged a 
acordat unor fraţi romi, achitaţi într-un proces de crimă, o compensaţie diminuată, în 
valoare de 1,2 milioane de forinţi fiecare (aproximativ 4.650 de Euro), după ce 
tribunalul i-a calificat drept “primitivi”. Cei doi fraţi, care petrecuseră 15 luni în 
închisoare ca urmare a unor acuzaţii dovedite ulterior false, ceruseră despăgubiri în 
valoare de 2 milioane de forinţi fiecare (aproximativ 7.750 de euro). Decizia 
tribunalului de a diminua compensaţia s-a bazat pe o constatare medicală în care cei 
doi erau calificaţi drept “mai primitivi decât media” şi deci fuseseră afectaţi mai puţin 
decât media. 

Pe 18 decembrie 2003, tribunalul regional Csongrád a decis că tribunalul 
oraşului Szeged a greşit când a justificat acordarea compensaţiei reduse către cei doi 
fraţi romi pe baza calificării lor drept “primitivi”, dar a menţinut valoarea compensaţiei 
la doar 1,2 milioane de forinţi pentru fiecare. Justificarea tribunalului din Szeged a fost 
considerată de tribunalul Csongrád drept umilitoare, de aceea acesta din urmă a 
schimbat termenul de “primitiv” cu “simplu”. 

Femeile rome se confruntă cu o dublă discriminare. De cele 
mai multe ori ele sunt discriminate pe baze etnice, dar şi de sex. 
Discriminarea şi excluderea socială afectează mulţi romi, însă 
femeilor rome li se încalcă mai frecvent drepturile, ele fiind afectate 
şi de rasism, şi de atitudini şi manifestări sexiste. Sărăcia şi 
marginalizarea economică, problemele de sănătate, analfabetismul 
şi obligaţiile tradiţionale impuse de cultură afectează în mod 
disproporţionat femeile rome. 

Femeile rome sunt de cele mai multe ori acelea care au 
grijă de gospodărie, copii şi alţi membri ai familiei sau comunităţii. 
Suprasolicitate de aceste responsabilităţi şi de nevoia de a avea un 
venit, femeile sunt adesea marginalizate economic. De multe ori, 
lipsa de securitate în ceea ce priveşte locuirea le face pe femeile rome să nu aibă 
autonomie economică, siguranţă fizică şi demnitate personală, marginalizându-le şi



 

 2

Articolul E al Cart

 contribuind la feminizarea sărăciei şi la continuarea subjugării lor sociale. Există, de 
asemenea, un decalaj substanţial între femeile şi bărbaţii romi în ceea ce priveşte 
educaţia şi participarea/conducerea politică. 

Din anii 1970 până în 1990, guvernul cehoslovac a sterilizat în mod 
programatic  femei de etnie romă, ca urmare a politicilor de reducere a nivelului 
“ridicat, nesănătos” al naşterilor în rândul acestor femei. Deşi aceste practici, potrivit 
rapoartelor, au fost oprite la jumătatea anilor ‘90, au existat indicaţii periodice potrivit 
cărora practica ar fi continuat până la sfârşitul anilor ‘90. 

De la căderea comunismului, mai multe personalităţi politice au făcut afirmaţii 
în care îşi exprimau îngrijorarea faţă de rata crescută a naşterilor în rândul populaţiei 
rome din Slovacia şi susţineau existenţa unui impact negativ asupra Slovaciei, care ar 
putea fi eliminat prin scăderea acestei rate a naşterilor. Într-un discurs ce a avut loc în 
septembrie 2003, premierul slovac de atunci, Meèiar, a caracterizat rata crescută a 
naşterilor în rândul populaţiei rome drept o ameninţare pentru cetăţenii slovaci, 
susţinând că “rata [dintre populaţia romă şi cea ne-romă] se va schimba în favoarea 
romilor. Iată de ce, dacă nu rezolvăm situaţia cu ei acum, o vor rezolva ei cu noi mai 
târziu”. 

21 iunie 2004, Budapesta, Ungaria; Strasbourg, Franţa. Centrul European 
pentru Drepturile Romilor (ERRC) a înaintat o plângere colectivă sub egida Cartei 
sociale europene revizuite, împotriva Italiei, pentru încălcarea continuă şi sistematică 
a dreptului fundamental al romilor la locuinţă corespunzătoare. 

Plângerea colectivă a ERRC afirmă că, din cauza construirii şi menţinerii, prin 
politici şi practici curente, a lagărelor/taberelor sub-standard şi segregate rasial pentru 
romi, ca şi prin prisma politicilor şi practicilor de evacuare forţată a romilor, a 
ameninţărilor cu evacuarea forţată a romilor, a distrugerii şi încălcării sistematice a 
proprietăţilor şi construcţiilor romilor, fără a se ţine seama de obligaţiile Italiei faţă de 
legislaţia internaţională, Italia încalcă Articolul 31 al Cartei sociale europene revizuite 
(dreptul la locuinţă corespunzătoare) precum şi interzicerea discriminării prevăzută de 

ei revizuite. 
Prin politici publice, romii sunt segregaţi de către autorităţile 

italiene. In spatele viziunii guvernului italian în privinţa romilor şi a 
locuirii publice se află convingerea că romii sunt “nomazi”. La 
sfârşitul anilor 1980 şi începutul anilor 1990, zece din cele 
douăsprezece regiuni ale Italiei au adoptat legi menite să “protejeze 
culturile nomade” prin construirea de lagăre izolate. Nu a existat nici 
o acţiune reală la nivel naţional sau la orice alt nivel pentru 
combaterea unor astfel de programe segregaţioniste. În Italia, 
casele izolate ale romilor sunt aproape invariabil sub-standard, iar în 
anumite localităţi condiţiile sunt atât de precare, încât prezintă un 
grad ridicat de risc în ceea ce priveşte sănătatea publică. 

Plângerea colectivă a ERRC arată Comitetului european pentru drepturi sociale 
că, în ceea ce îi priveşte pe rromi, autorităţile italiene nu au întreprins măsuri efective 
“pentru a preveni şi reduce numărul celor fără locuinţe, în sensul unei eliminări 
graduale” aşa cum este prevăzut în Articolul 31(2) al Cartei revizuite. Plângerea 
colectivă a ERRC învinuieşte, de asemenea, guvernul italian pentru că nu a luat 
măsuri adecvate pentru a compensa excluderea disproporţionată a romilor de la acces 
la locuinţe sociale şi nici măcar nu a luat măsuri corespunzătoare pentru a afla 
dimensiunile acestui fenomen. 

Plângerea este rezultatul a aproape patru ani de muncă ce a urmat publicării 
în 2000 de către ERRC a raportului de ţară “ţara lagărelor: Segregarea rasială a 
rromilor din Italia”. 

Rromii au venit în Europa ca o naţiune unită prin limbă, cultură şi origine, dar 
în grupuri mici şi răspândite pe o arie mare. Prin urmare, rromilor le-au lipsit 
mijloacele prin care alte populaţii şi-au aparat interesele. Ei nu au avut putere politică 
sau militară, o religie a lor sau un teritoriu cu care să se identifice. 
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Rromii practicau ghicitul ca ocupaţie şi foloseau blesteme pentru a se răzbuna 
(pentru că nu puteau folosi alte metode mai "convenţionale"), astfel încât ei sunt 
asociaţi cu magia neagră, lucru deosebit de grav în societăţile europene din evul 
mediu. 

Toţi rromii – unii mai mult, alţii mai puţin – au păstrat tradiţia "purităţii" şi 
"impurităţii" din India, care impune păstrarea distanţei faţă de gadje (ne-rromi) – 
lucru care în mod sigur a împiedicat comunicarea dintre rromi şi restul populaţiei. 
Gadje au fost văzuţi ca "impuri" datorita modului lor de viata şi ignoranţei lor cu 
privire la codul celor "pure" şi "impure". 

Ne aflam intr-un cerc vicios de discriminare, lipsa de respect, lipsa de interes, 
lipsa de înţelegere de ambele părţi. 

În data de 15 iunie 1999, doisprezece copii romi din Ostrava (Republica Cehă), 
împreună cu părinţii lor, cu sprijinul câtorva lideri romi şi al unor organizaţii militante 
pentru drepturile omului şi sub coordonarea ERRC, au depus o plângere la Curtea 
Constituţională a Republicii Cehe prin care doreau să atragă atenţia asupra segregării 
şi discriminării rasiale sistematice din şcolile cehe şi să obţină reparaţii pentru daunele 
cauzate de acestea. Plângerea a fost formulată împotriva directorilor a cinci şcoli 
speciale din Ostrava, Inspectoratului şcolar Ostrava şi Ministerului Învăţământului. În 
ea se susţinea faptul că practica generală şi aplicarea regulamentelor în sistemul de 
învăţământ special au dus la segregare şi discriminare rasială, atât de facto cât şi de 
jure, de pe urma acesteia cei doisprezece petenţi romi având de suferit. 

Problema supra-reprezentării copiilor romi în şcolile speciale cehe era de multă 
vreme cunoscută, mai mulţi reprezentanţi ai autorităţilor recunoscând aceste lucruri în 
diverse interviuri. Totuşi, nici o reformă care să modifice substanţial starea de fapt nu 
a fost făcută. Cu mult înainte de 1989, autorităţile şcolare cehe au înscris în şcoli 
speciale, în deplină cunoştinţă de cauză şi în mod disproporţionat, copii romi. Potrivit 
statisticilor oficiale, încă din 1984 jumătate din elevii romi erau înmatriculaţi în şcoli 
speciale. Continuarea aplicării pe scară largă de către instituţiile statului a acestei 
politici generatoare de discriminare arată gradul de toleranţă faţă de negarea şanselor 
în domeniul educaţional pentru mai multe generaţii de copii romi. Cei doisprezece 
copii romi din Ostrava şi părinţii lor care au adus cazul în justiţie nu s-au mai arătat 
dispuşi să accepte această situaţie discriminatorie. 

Ostrava nu reprezintă însă un caz izolat. În Cehia, aşa cum înşişi 
reprezentanţii guvernului au recunoscut, aproximativ 75% din copiii romi sunt 
înmatriculaţi în şcoli speciale şi cu mult peste jumătate din numărul elevilor şcolilor 
speciale sunt romi. 

Pe data de 20 octombrie 1999, Curtea Constituţională a decis să respingă cele 
douăsprezece cazuri. Printre altele, Curtea Constituţională a justificat această hotărâre 
prin aceea că acuzaţiile de segregare şi discriminare rasială ar fi fost nefondate. 
Curtea, recunoscând că “argumentele petenţilor sunt convingătoare”, a decis că are 
autoritate să judece doar circumstanţele particulare ale fiecărui caz în parte, dar nu 
este competentă să ia în considerare dovezi ce demonstrează discriminarea rasială din 
Ostrava sau din Republica Cehă. 

ERRC a considerat decizia Curţii Constituţionale ca fiind extrem de 
defectuoasă. După epuizarea mijloacelor legale prevăzute de legislaţia naţională - 
adică nemaiavând nici o altă instanţă judecătorească cehă căreia să i se adreseze - pe 
data de 18 aprilie 2000, copiii romi şi părinţii lor, cu sprijinul ERRC, s-au adresat Curţii 
Europene a Drepturilor Omului de la Strasbourg.  

Procesul a început să aibă urmări în viaţa socială a Republicii Cehe. Faptul că 
un proces deschis împotriva autorităţilor a exercitat o aşa presiune asupra acestora 
demonstrează că guvernul încearcă să remedieze situaţia şi să adopte politici prin care 
să elimine segregarea din sistemul educaţional. 

În data de 21 iulie 1995, adolescentul rom Mario Goral a fost victima unui atac 
mortal al unui grup de skinheads în centrul oraşului slovac Ziar nad Hronom. 
Aproximativ 30 de skinheads au cutreierat oraşul în acea zi şi au atacat mai mulţi 
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tineri romi cu răngi şi cuţite. Tânărul în vârstă de 18 ani Mario Goral a fost prins în 
casă înainte să poată fugi şi a fost bătut până când şi-a pierdut cunoştinţa. Doi 
skinheads au turnat apoi peste victimă un amestec de gaz şi polistiren pe care îl 
pregătiseră anterior şi i-au dat foc. 

Tânărul a suferit arsuri de gradul doi şi trei pe o suprafaţă de peste 60% din 
corp şi a murit zece zile mai târziu, în data de 31 iulie 1995. 

Doi skinheads au fost găsiţi vinovaţi de un tribunal penal. Unul dintre ei a fost 
condamnat pentru crimă şi comportament deviant, iar celălalt pentru comportament 
deviant şi violenţă motivată rasial. Cei doi au fost condamnaţi la 7,5 respectiv 8 ani de 
închisoare. 

În procesul civil ce a urmat, o instanţă judecătorească a acordat părintelui 
victimei, nu doar reparaţiile pecuniare reclamate, ci şi compensaţii pentru suferinţa 
psihică provocată de pierderea nedreaptă a unui copil. 

La sfârşitul lui septembrie 2003, presa internaţională a relatat pe larg 
povestea unui caz de încălcare a drepturilor omului într-o comunitate de rromi din 
România. Evenimentul, care a generat un grad neaşteptat de atenţie, se referea la o 
fată romă mai mică de 16 ani care a fugit din biserica unde tatăl său, un auto-declarat 
rege al romilor, o căsătorea cu un mire de 15 ani. Deşi în mod evident înspăimântată, 
fata a fost în cele din urmă convinsă să se întoarcă la ceremonie şi să continue 
căsătoria. Mariajul a devenit rapid un eveniment media internaţional. CNN, BBC şi 
câteva alte canale media importante au transmis ştirea. Parţial ca urmare a atenţiei 
din partea mediei internaţionale, autorităţile române au intervenit şi au separat cuplul, 
fapt pentru care ERRC şi multe alte organizaţii de drepturile omului au lăudat guvernul 
român. 

În zilele următoare, au avut loc numeroase dezbateri despre drepturile omului 
şi importanţa diferenţelor culturale. În România, vârsta minimă legală pentru 
căsătorie este de 16 ani, însă practica căsătoriei timpurii este obişnuită în unele 
comunităţi de romi. 

Rata de mortalitate a copiilor în comunităţile romilor este de aproximativ 40 la 
mie şi speranţa de viaţă este de zece ori mai mică decât speranţa de viaţă a 
majorităţii. Romii suferă în mod disproporţionat de boli digestive, de boli de inimă şi 
infecţioase, în legătură directă cu nutriţia săracă şi condiţiile de viaţă; "lipsa de apă 
potabilă, de igienă şi condiţiile de viaţă sub-standard duc deseori la parazitoze şi alte 
boli digestive infecţioase". Copiii romi suferă de avitaminoze, de malnutriţie, de 
anemie, de distrofie şi de rahitism în mai mare număr decât copiii de aceeaşi vârstă 
ne-romi. Copiii romi sunt de asemenea atinşi de către HIV. Spre exemplu, în oraşul 
Mizil, doctorii localnici au povestit reporterilor că ei cred că mai mult de jumătate din 
copiii romi din comunitate sunt HIV pozitiv. 

În luna august 2000, trei copii romi au murit şi mai mulţi adulţi au fost 
spitalizaţi după ce au băut apă contaminată din groapa de gunoi de la Pata Rat/ Cluj 
Napoca. Un număr semnificativ de romi care supravieţuiesc colectând materiale 
reciclabile din gropile de gunoi de la periferia altor mari oraşe din toată România sunt 
expuşi unor riscuri de îmbolnăvire 
asemănătoare. 

Puţinele proiecte destinate locuinţelor 
finanţate şi sprijinite de către autorităţile locale 
sunt degradante şi urmează un model care 
încurajează segregarea. Spre exemplu, romii 
din Deva trăiesc în foste grajduri de porci, iar în 
Bacău romilor li s-au oferit ca "locuinţe publice" 
garaje vechi aflate lângă groapa de gunoi. 

După recunoaşterea romilor ca 
minoritate naţională s-a produs o creştere 
rapidă a activităţilor culturale ale acestei etnii. 
Cu ajutor financiar din partea guvernului 
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român, ONG-urile care se ocupă de situaţia rromilor şi comunităţile de rromi au 
sponsorizat activ festivaluri şi târguri tradiţionale, concerte, expoziţii de fotografie şi 
numeroase publicaţii care includeau poezie, istorie, cultură şi limbă aparţinând 
rromilor. S-au pus bazele câtorva edituri ale romilor finanţate de surse private. 

Totuşi, accesul la cultură rămâne limitat pentru un număr ridicat de romi din 
cauza izolării, sărăciei şi lipsei de informaţie. 

După studii recente, 4,83% din romii din România nu posedă certificate de 
naştere în timp ce 4,18% din romii de peste 14 ani nu au buletine. Un membru rom al 
biroului Avocatului poporului a observat că "experţii descriu lipsa certificatelor de 
naştere, a buletinelor şi a certificatelor oficiale de căsătorie [printre romi] ca un 
fenomen de masă." Multe organizaţii naţionale şi internaţionale s-au arătat îngrijorate 
de numărul din ce în ce mai mare de copii romi a căror naştere nu a fost înregistrată 
oficial şi cărora le lipseşte orice forma de identificare. În 1995, autorităţile abilitate cu 
protecţia minorilor au raportat că mai bine de 2.500 dintre copiii instituţionalizaţi în 
fiecare an (dintre care mulţi sunt romi) nu posedă documente de identitate.  

O analiză de piaţă efectuată în 1998 de către Comisia Naţională pentru 
Statistică a arătat că numai 27,5% din rromii de vârsta potrivită pentru a fi angajaţi 
aveau loc de muncă, şi că 71,1% din aceştia nu aveau o slujbă constantă; doar 0,8% 
erau angajaţi în industria privată. Din cei 27,5% romi cu loc de munca, 51,4% erau 
muncitori calificaţi, în timp ce 45% nu aveau calificări şi efectuau munci manuale sau 
necalificate. Doar 3,6% aveau slujbe care necesită un grad înalt de calificare sau 
educaţie superioară. În 1998 (la data studiului), UE estima ca numai 10% din 
populaţia rromă era angajată pe piaţa albă a muncii. 

Procentul ridicat de şomaj este unul dintre factorii principali ai nivelului şocant 
de sărăcie printre romi: după România Integrated Household Survey, procentul de 
sărăcie printre romi în anul 1997 era de 79%, în comparaţie cu un procent de 31% 
pentru întreaga populaţie. 

Au existat un număr de eforturi guvernamentale şi non-guvernamentale de a 
îmbunătăţi relaţiile dintre forţele de poliţie şi comunitatea romilor. Pe 8 martie 2000, 
Jandarmeria Româna a semnat un Protocol de Parteneriat cu reprezentanţi ai 
minorităţii romilor, protocol care doreşte să sporească cooperarea şi încrederea 
reciprocă. Principalele scopuri ale acestei cooperări vizează organizarea unui sistem 
eficient de comunicare între romi şi jandarmi şi crearea unor echipe speciale de 
negociatori care să prevină escaladarea conflictelor între romi şi restul populaţiei 

Sentimentul popular anti-rrom este extrem de răspândit în România. Conform 
raportului "Etnobarometru" pentru anul 2000, 38,8% din români şi 40,7% dintre 
maghiari nu ar permite rromi în judeţul lor, iar 23,1% din români şi 31,4% din 
maghiari i-ar accepta în judeţ însă nu în oraş sau în sat. Un alt sondaj recent a găsit 
că 67% din populaţia României are resentimente fata de rromi. Numărul este mai 
mare decât oricare cifra similara pentru orice altă minoritate din România. 

Autorităţile gălăţene au stabilit că 2.400 de rromi de pe întreg cuprinsul 
judeţului nu au acte de identitate sau de stare civilă. Din datele strânse de primării şi 
centralizate de Serviciul Judeţean Public Comunitar de Evidenţă a Persoanei Galaţi 
rezultă că 1.325 rromi nu au certificate de naştere sau de căsătorie, alţi 1.068 trăind 
fără acte de identitate. Cei mai mulţi trăiesc în comuna Brăhăseşti. Aici, 250 de rromi 
nu şi-au bătut capul să-şi scotă hârtiile care le dovedesc starea civilă, în vreme ce 450 
trăiesc fără acte de identitate. 

 
Alexe Ileana 
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septembrie 2000, aprobată prin Legea nr. 48 din 16 ianuarie 2002, cu 
modificările şi completările ulterioare 

• Hotărârea nr. 430 din 25 aprilie 2001 privind aprobarea strategiei guvernului 
României de îmbunătăţire a situaţiei romilor publicată în Monitorul Oficial nr. 
252 din 16 mai 2001, modificată prin Hotărârea nr. 522 din 19 aprilie 2006 

• „Banca Mondială sprijina România pentru incluziunea socială a romilor” articol 
publicat în Cronica Română, pag. 8 - 15 iunie 2006 

• 2.400 de rromi gălăţeni, fără acte – articol apărut în cotidianul Adevărul din 
data de 13 iunie 2006, pag. 3 
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